



## “五一”假期，无锡文旅“火力全开”

春光无限好，正是出游时。这个“五一”假期，无锡再次开启“人从众”模式。各大景区、街区、文博场馆花式上新，国潮演艺、文艺体验、露营市集、乡村漫步……“火力全开”，假日经济十分火爆。

陈敏

### “旅游+演艺”，赋能游园新体验

“五一”假期，惠山古镇准备了一大波夜游节目，“春日游园·舞剧演出”“水上生花·一苇渡江”“水中舞秀·民谣竹筏”等演出精彩纷呈。5月2日当天，惠山古镇单日客流突破10万人次。

无锡影视基地推出三国文化旅游节，《三国印象》《皇宫乐宴》《徽宗赐婚》《遇见宋朝》等百场演出场场爆满；梅园举办国潮风尚非遗游园会，重现西游天团经典剧情，更有川剧变脸、威风舞龙、打铁花等非遗表演，让游客近距离感受传统文化的魅力。

拈花湾景区昼夜不停，为游客奉上唐风演艺秀，百场演出精彩纷呈；江阴外滩鲈鱼港公园的“艺起来”户外小剧场，锡剧、评弹、民乐等形式多样；西渚镇白塔村山水非遗铁花实景剧《千年铁魂·江苏情》带游客感受千年非遗打铁花，并体验宜兴茶陶文化。

### “艺术+科技”，点亮消费新“夜”态

位于清名桥历史街区的“古运河·遇见博物馆”开馆，首展“遇见古蜀·三星堆沉浸式光影艺术展”通过数字光影技术引领观众探索神秘的古蜀国文化传承，吸引市民游客打卡。据统计，假期首日，清名桥历史文化街区人流量达到38



假期景区上演“人从众”模式 景区供图

万人次，同比增长37%。融创文旅城首度推出大型山体3D光影花火秀《忘江南之花火江南》，打铁花与光影科技结合，带来视觉与听觉的双重震撼浪漫体验。宜兴善卷洞全新亮相，通过声光电等多媒体技术的运用，以“寻梦”“入梦”“筑梦”“出梦”四个主题，开启“寻梦梁祝”之旅。

### “看展+观演”，成为假日新时尚

无锡博物院推出“绣里乾坤——绒绣大师朱静芬与《奔马图》”等展览，并策划风筝制作、掐丝珐琅手工体验、惠山泥人体验等多场非遗体验活动，吸引不少年轻群体、亲子家庭提前预约报名。

无锡美术馆美学空间展出“盛世传芳——当代青年工笔画提名展”，并举行“艺术家面对面：油画里的中国故事”宣教活动；江阴市博物馆推出“忆江南——馆藏精品特展”；宜兴陶瓷博物馆举行非遗技艺展演，均受到市民游客欢迎。

同时，无锡市歌舞剧院全新升级的舞剧《10909》4.0版继4月28日、29日在江阴大剧院连演两场后，5月1日加演，演出现场掌声不断。无锡市民乐团5月5日在大剧

院上演《涌——青年演奏家系列音乐会》，现场座无虚席。

此外，市锡剧院推出“锡韵流芳”非遗锡剧演出体验；第二届“梅花映月”文化艺术展演活动中，13位“梅花奖”、4位“白玉兰奖”和2位“牡丹奖”名家带来4部经典剧目和综合戏曲晚会，带领市民领略越剧、黄梅戏、锡剧等不同地方剧种的艺术魅力。

### “市集+潮玩”，解锁度假新玩法

“微度假”“Country walk”成为许多市民游客的首选，从露天广场到湖边公园，从潮流街区到乡村田园，各类以非遗、手作、咖啡、美食、露营等为主题的创意市集吸引了众多亲子家庭参与，全城掀起一股“赶集”热潮。

大成巷街区举办第四届“溪”有青年集，服饰、表演、文创等多个板块，快闪、音乐、游戏等16场活动，营造市中心假日消费氛围。

江阴外滩的嗨空间·漫澄光集市和船厂公园的“微醺码头”市集，集合音乐演出、露天电影、咖啡休闲、啤酒烧烤等，休闲惬意的氛围拉满。据统计，“五一”假期首日，地铁S1线客流量超10万人次。

### 全国、省五一劳动奖、江苏工匠评选结果揭晓 无锡一批“奋斗者”获表彰

日前，中华全国总工会召开庆祝“五一”国际劳动节暨全国五一劳动奖和全国工人先锋号表彰大会，江苏省五一劳动奖和工人先锋号的表彰决定发布。据统计，今年，无锡市共有6名同志荣获全国五一劳动奖章，5个集体获评全国工人先锋号；18个单位荣获省五一劳动奖状，35名同志荣获省五一劳动奖章，2名外籍人士荣获省五一劳动荣誉奖章，57个集体获评省工人先锋号；1名同志荣获“江苏大工匠”，21名同志荣获“江苏工匠”。

积极支持现代化产业体系等重点产业，坚持面向基层和工作一线。本次省五一劳动奖章获得者中，产业工人15人，占43%，科教人员8人，占23%，其他一线职工和专技人员8人，占23%。

从行业覆盖面看，省五一劳动奖章覆盖了国民经济行业分类中的10个行业大类。表彰对

象最多的是制造业，占43%。从企业所有制看，非公有制企业及其职工在常规表彰的省五一劳动观念奖状、奖章和工人先锋号中的占比分别为67%、57%、53%，充分体现了对非公企业的高度重视。

五一劳动奖和工匠评选的鲜明导向折射出无锡市经济社会发展方向。产业工人是推进产业强市的中坚力量，多年来，市总工会坚持打造劳模工匠特色品牌，把培育选树劳模工匠人才作为推进和落实产业工人队伍建设改革的重要抓手。通过选树一批产业工人劳模工匠先进典型，把劳模工匠精神融入城市血脉，团结带领全市广大职工以先进为榜样，鼓足干劲、奋楫争先，为全面推进中国式现代化无锡新实践，奋力谱写“强富美高”新无锡现代化建设新篇章作出新的更大贡献！

高艺

### “溪”有青年文化节启动

近日，“青春大有可为 青年CHENG风而上”无锡市梁溪区青年发展型城区主题活动暨第四届“溪”有青年文化节启动仪式在无锡市锡剧博物馆举行。

活动现场回顾了梁溪青年在基层社区治理、创业奋斗发展等方面的精彩历程。活动现场，成立了梁溪“云端青创”联盟，该联盟将从创意孵化、模式培育、线上运营、线下落地、产业集聚的角度出发，为来锡就创业的青年们提供“宜居、乐游、畅行”的生活礼包，“办公、政策、资金”的立业礼包，“交流、学习、培训”的成长礼包，助力青年与梁溪双向奔赴。

本次“溪”有青年文化节以大成巷溪有青年集为开端，该市集以“送你一朵大红花”为主题，旨

在助力青年创业发展，市集占地11253平方米，活动范围全长388米，汇聚了36家特色商铺，多名全网粉丝20W+的特邀传统文化领域主理人入驻，市民游客流连其中，延伸青年创业的无限可能。至活动当日，市集共举办快闪活动6次，承载人流15万人次。

近年来，无锡市梁溪团区委始终以“城市对青年更友好，青年在城市更有力”为总目标，在向上争取、部门联动、制度设计、项目推进、场景打造上等加大力度，有效践行青年优先发展理念，让青年高质量发展和城市高质量发展相互促进，形成了“溪”青夜校、“溪寓·苏青驿站”等一系列青年友好、服务青年的梁溪本地品牌。

朱鲸润

## 白衣天使，守护生命“无假日”

“五一”小长假期间，当大家逛街旅游或是陪伴家人时，有这样一群人，他们依然坚守在岗位上，他们身穿白衣默默付出，用仁心和坚守绘就无锡健康“底色”。

朱鲸润

### 无假日诊疗，做患者贴心人

5月2日，全国五一劳动奖章获得者、无锡市人民医院妇产科副主任兼产科主任马锦琪一早来到专家门诊坐诊。一位孕妇匆匆赶来：“马主任，我坐了3小时大巴车来的，没赶上挂号。”看着孕妇满脸焦虑的神情，尽管已经加了好几个号，但马主任还是为这位孕妇安排了加号。

无锡市第二人民医院实行无假日诊疗，门诊各专科和专家门诊正常开诊，“五一”当天，前来就诊的患者明显增多，尤其泌尿外科、心血管内科、眼科和皮肤科等科室的患者更是络绎不绝，无锡市二院

南北两个院区105名专家坚守岗位，奋战一线。

除急诊手术随时进行外，择期手术也照常开展。该院院长冯宁翰假期首日一早就赶到手术室，为一名结石患者进行了手术。

### 24小时待命，为健康护航

现代快报记者获悉，江南大学附属医院创伤救治中心24小时待命，为应对突发事件，中心安排创伤急救团队、创伤中心救治团队、医院创伤救治专家团队等三个层面的救治团队。

“五一”当天，无锡市中医医院医学检验科所有窗口正常开放。

### 迎接新生命，守护不停歇

“五一”假期，当人们沉浸在假期的喜悦中时，无锡市妇幼保健院产房，灯火通明，忙碌又温馨。助产士们依然坚守在岗位上，迎接每一个新生命的到来。据统计，截至当日16点无锡市妇幼保健院共有16个“五一宝宝”喜诞人间。

“五一”小长假期间，对于无锡

市儿童医院新生儿科医务人员来说，与往日并无不同，尽管十分忙碌，却始终坚守在各自的岗位上，轻言细语、动作轻柔，承担起照顾新生小天使的重要责任。

### “医”直在线，救治争分夺秒

5月1日凌晨1:20，无锡市第五人民医院急诊收治一位右下腹剧痛患者，经检查后诊断为肠套叠伴穿孔，伴恶心和呕吐，病情危重，需要立即急诊手术。普外科副主任吴涛立刻从家里赶来，和值班医生陈杰进行急诊手术。手术历时两个多小时，病人安返病房。陈杰医生回病房后，一名八旬老人又频发房颤，陈医生顾不上休息，立即前往病人床边，专心观察病情。

“每逢节假日我们都要打起十二分精神，除了巡视病房外，还要特别关心那些长期住院或没有家属探视的患者。”坚守岗位、忙碌充实，是无锡市精神卫生中心（无锡市康复医院）医务人员“五一”假期的“关键词”，也是众多医护人员假期生活的缩影。

### 清名桥古运河景区停车泊位扩容

清名桥古运河景区作为无锡市中心城区重要旅游景点，因景区周边停车设施配建数量有限，且周边分布多所学校，在游客高峰期及学生家长接送时段，想停车往往是“一位难求”。

为缓解停车压力，优化景区周边交通秩序，梁溪区城市管理局会同区教育部门，联合无锡市梁溪文旅发展集团有限公司对侨谊中学操场地下空间进行改造，合理配置停车资源，历时两年建设完成一座两层地下停车场，并于今年正式投入使用。

据介绍，该停车场分为地下两层，已全面实现“先离场后付费”场景建设，可提供369个停车

泊位。其中，地下一层49个停车位还配备了新能源充电桩（充电桩目前正处于设备调试阶段，调试完成将及时投入使用）。该停车场兼具学生接送及社会停车功能，随着停车场的启用，不仅将有效缓解接送学生家长的停车难问题，也将为古运河景区停车资源注入新的活力，学生家长可根据停车场内LED引导屏及指引标牌安全、有序实现学生接送，旅客朋友将车辆停放于此，也可立即实现“驾驶员”到“游客”的身份转变，且该点位停车位充裕，配套设施齐全，景区周边交通秩序及游客的停车体验也将得到大幅提升。

高艺

### 一周回顾(4月28日-5月4日)

上周双色球开奖3期，全国共产生一等奖36注，单注最高奖金1000万元，单注最低奖592万多元；二等奖开出346注，单注最高32万多元，最低14万多元。在此期间，江苏彩票喜中1注一

等奖，中奖奖金1000万元。双色球2元可中1000万元。

高艺

